

八八快樂 幸福久久

6

父親的信仰

文／c.y 圖／聖惠

父親之所以贏得我們子女的敬重，
就是他能勇敢認錯，不推拖，深切的自我反省。

父親從小信主，但是在當時的年代，從鄉下要去教會聚會的路是一條漫漫長路，並沒有像現在交通那麼便利。通常早上天未亮的時候，就要開始赤腳走路，不然在大太陽底下這樣走上二到三小時是會中暑的。尤其在小孩眾多的家庭裡，祖母要背一個，兩手各牽一個，還要注意自己邊走邊玩的大兒子。在艱苦的環境中，要持守這個信仰真的不容易！但就是這樣的堅持影響父親的一生。

父親十三歲時就喪母，小小年紀的他因為家貧無法升學，只能當學徒習得一技之長，順從家裡的安排去學習模具製造。自己北上到台北三重投靠姨婆謀生，父親回憶說當學徒的日子很苦，有時候也會貪玩，學習不認真，就會被師傅狠狠修理一頓。青春期的正是急需營養供給的時候，但迫於生活經濟的壓力，想到還要拿錢回去貼補家用，供養年幼的弟弟們，就更縮衣節食了。錯過那段黃金生長期，以致父親身材矮小是可以理解的，挨餓的感覺特別刻骨銘心，不過為了餬口也只能繼續的熬下去，企盼能早日出師當大師傅。

在那段灰暗羞澀的歲月裡，所陪伴他的是兒時與祖母及兄弟們去教會的快樂時光。大家都很敬虔，會堂裡乾淨明亮，詩歌、禱告的崇拜，給人靜謐安適的幸福感，是這樣



的一顆種子深埋在他的心田，以至於他自己去尋找教會，並且只要工作許可，他就會去親近教會、親近神。在聽道理當中才明白聖靈的重要性，於是單純的父親卯足了勁，每日在睡前禱告求聖靈，經過多日的努力終於得到，他覺得很喜樂。對於書讀不多的他，卻知道這是神與他同在的憑據，他對人生終於有種篤定、不再害怕的心理，伴他闖蕩天涯。

三年的學徒生涯，父親習得該領域的專業技術，並且以師傅之名被工廠聘請。他不以此為滿足，還不時的虛心請教前輩如何精進不足的地方，幾年下來累積相當深厚的實力。精湛的技術還受到日本廠家的青睞，原本有機會可以去日本擔任技術指導的工作。但是顧家的他婉拒了，後來自己創業，開個小工廠，當時恰巧碰到台灣經濟起飛，客廳即工廠的年代，父親掙了不少錢，提攜叔叔，並且在若干年後幫他完成終身大事。因為大伯父急性肝炎過世，沒幾年，大叔父車禍也過世，接二連三的遭遇，養活一大家子的重擔，似乎都落在父親的肩頭上，但他都不以為苦，因為他知道那是神給他的功課。他也如同聖經上的約伯，認為收取都在神，我們是神的器皿，該承受如何的淬煉過程，只有造我們的主才知道，我們似乎也無權去干涉或質問，凡事依靠、凡事交託就對了。

在這樣的信念裡，婚姻大事上他更是做我們兒女們的榜樣，順從祖父的安排，嫁娶主內，娶了他從未看過的母親，即便是在同

一教會的姊妹，因為長期在北部工作，直到訂婚的當天才見到新娘模樣。他靦腆的說自己獨自在江湖裡打拚那麼久，他也見識到各樣的女子，其中不遑工廠老闆的女兒有屬意於他的，各種條件都不差，在經濟、事業上又可以做他後盾的，但他都不為所動，理由無它，就只想要獲得神的賜福而已。畢竟神配合的比自己忙碌找尋的更適合！對於他如此靠主，起初我們兒女也有自己的想法，總認為父親書讀不多，哪能了解「雅各式」的婚姻在愛情上的唯美，直到自己結了婚才知道「以撒式」的婚姻愛情更甜美，也更具努力的空間，這是父親用他一生所體驗的珍貴哲理。

父母親結婚迄今已有47個年頭了，陸續生下六名子女，生活瑣碎致使夫妻倆難免也會起口角紛爭，但是有神作他們的調解，棘手的事也能迎刃而解，讓他們感情歷久彌堅。總以為他們已是老夫老妻了，平時也有各自的社交圈，在感情上不輕易表現出他們濃烈相依的一面。直至有一回親眼目睹，母親因為置換人工關節沒多久，洗澡時不慎在浴室裡滑了一跤，父親在客廳裡聽到母親的呼叫，趕緊入內將母親扶起，一直皺眉焦急的詢問母親有沒有傷到哪裡，需不需要送醫……，這跟以前的父親有著很大的差別。在印象中，傳統的父親總是君子遠庖廚、飯來張口，對母親的態度也是大男人主義，隨著年紀及各種生活上個性想法種種的磨合，而今卻有著顯著的改變，為母親烹煮低鹽少

油的飲食、陪母親坐高鐵暢遊探親、每日鼓勵母親到體育場運動……，極盡的呵護，像極了保護眼中的瞳仁，善待他幼年所娶的妻。

現在的父親已是七十才開始之齡，前幾年已退休的他，因為閒來無事，聽了朋友的建議玩起報酬率誘人的股票投資，每日盯盤，更有過之的是有時會向神告假與股友們討論，並且還花了不少錢成為會員。見到父親這樣熱衷金錢遊戲，讓我們做子女的很擔憂，回娘家時總是不厭其煩的規勸父親，但是顯然的並沒有奏效，畢竟他老人家也有他自己的想法。直到去年上演全球金融風暴，父親慘遭滑鐵盧，所有的投資皆腰斬再腰斬，不得已只好認賠殺出，終是一場空，白忙一場，這時的他感覺身體有些微恙，去醫院檢查後發現得了糖尿病。父親懊悔萬分！他知道自己得罪神——（為了私慾停止聚會），又得罪人了——（汲汲追求獲利，忽

略與家人相處的時間）。他知錯了！神是愛父親的，藉由這一擊，徹底的點醒他。

至此之後，他痛改之前的錯誤，積極的聚會，重新修復與神的關係，靠著毅力養成運動習慣，保養愛惜身體，數月後醫院的各項追蹤報告竟然都正常，也不用靠藥物就得到良好的控制。滿心感謝神這麼憐憫他！讓他還有機會悔改，為了要報答神恩，他自願開車載老人們往返聚會及住所，各樣的靈修會及加勒團契的活動，他都熱烈的參加，一點也沒有老態龍鍾的感覺。這就是生命的最佳寫照，有起有落，但自始至終就是神的愛圈住，才不致偏離，掉至無法挽回的地步。

父親之所以贏得我們子女的敬重，就是他勇敢認錯，不推拖，深切的自我反省。這在人是很難的，尤其在人生的最末階段，要承認自己曾經縱橫商場引以為傲的判斷力是有所缺失的時候，以前所憑藉的邏輯都有可能被顛覆，他知道他必須要更謹慎走這條天路，更加虛心依靠神，不然稍稍的一不注意，駐足、留戀世上的物，就可能失去你好不容易呵護許久的靈命，屆時要進天國，只差臨門一腳，豈不可惜?!

經上記著：「他們的結局就是沉淪；他們的神就是自己的肚腹。他們以自己的羞辱為榮耀，專以地上的事為念。」（腓三19）。我想，父親，一定銘記在心呢！ ❀

